



550余家住培基地1.8万余名住培工作者共同参加2020年住院医师规范化培训高峰论坛

严把住培入口关 质量关 出口关

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 张玉辉



“严把住培基地的入口关，严把培训过程的质量关，严把结业考核的出口关，让拿到住培合格证的学员能够真正担当得起新时代医疗行业重任。”2020年10月31日~11月4日，以“确保质量 强化实践 创新管理”为主题的2020年住院医师规范化培训高峰论坛在北京顺利召开，国家卫健委副主任曾益新对历年论坛工作给予了高度评价，对国务院办公厅《关于加快医学教育创新发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）进行了重点解读。31个省级卫生健康部门和住培管理机构负责人，以及部分住培基地负责人参加了本次盛会的线下会议。来自全国550余家住培基地的1.8万余名住培管理与教学人员参加了线上会议。

中国医师协会原会长张雁灵教授等出席会议。

国家卫健委副主任曾益新

以质量为核心 以问题为导向 适应疫情常态化的需要



国家卫健委副主任曾益新指出，《指导意见》坚持问题导向，坚持服务行业需求，围绕调结构、提质量、促提升，提出了突破性、创新性的改革举措。

一是以质量为核心，深化医学教育改革。在提升行业人才入口质量方面，《指导意见》从提高生源质量、优化人才培养结构、强化教学管理、建

立健全评估认证制度等方面提出了明确要求。

二是以问题为导向，进一步健全住院医师规范化培训制度。改进住院医师培训期间的合理待遇以及培训结束后的职业前景，是住院医师长期以来的期盼。《指导意见》明确提出培训基地要与面向社会招收住院医师签订劳动合同，

明确住院医师是劳动者身份，并强调要落实两个同等对待，即“面向社会招收的住院医师培训合格当年在医疗卫生机构就业的，在招聘、派遣、落户等方面，按照当年应届毕业生同等对待；对经住院医师规范化培训合格的本科学历临床医生，在人员招聘、职称晋升、岗位聘用、薪酬待遇等方面，与临床医学硕士专业学位研究生同等对待。”这是改变用人单位唯学历论，促进医学教育回归临床的有利举措，是住培制度建设中一次历史性的进步。

三是适应疫情常态化的需要，针对性加强医务人员教育培训工作。针对疫情暴露出来的医务人员

公共卫生知识和技能方面存在的短板，《指导意见》明确将医德医风、急诊和重症抢救、感染和防控等知识和技能，作为医务人员的必修课。

曾益新副主任强调，《指导意见》是新时期推进医学教育改革的战略性、纲领性文件，各地要认真学习，吃透精神，抓好落实，要把落实“两个同等对待”和签订劳动合同情况作为本地实施方案的重要内容，细化、实化操作性办法，指导督促医疗卫生机构落实要求，坚决克服唯学历的倾向，突出能力导向选人用人，把质量作为住培基地评估的核心指标和公立医院主要负责同志年度工作考核的重要内容。

中国医师协会副会长、中国医师培训学院执行院长齐学进
实施“毕业后医学质量提升工程”



中国医师协会副会长、中国医师培训学院执行院长齐学进在《全面实施毕业后医学教育质量提升工程 将住培制度建设推向新的发展阶段》主题报告中说，近七年 来，在党中央和国务院的坚强领导下，在国家卫健委直接领导指导下，在各省级卫健委和培训基地的共同努力下，我们实现了2013年七部委《关于建立住院医师规范

化培训制度的指导意见》中所提出的“2020年基本建成住培制度”目标。自此，住培将由制度建设迈向质量建设阶段。

他指出，推进新阶段的住培质量建设必须以贯彻落实国办《指导意见》为纲领，以实施毕业后医学教育质量提升工程为抓手，以结构优化与质量提高为目标，以提升临床胜任力为核心，以强化临床思维与临床实践能力培养

为重点，以全面落实“两个同等对待”为动力，坚持问题导向，聚焦难点，多措并举，系统改进，推动住培质量稳步提升。

他强调，住培质量是多因一果的矩阵型集成体，一点一线发力不足以拉动整体进步。必须坚持以问题为导向，围绕住培质量建设提升总目标，对影响住培质量建设问题进行全程全因全要素分析，模块化集成、精细化设计。通过组织专家深入研究，将国办34号文件中提出的“毕业后医学质量提升工程”，实化细化为四项子工程：即为质量建设提供基础性支撑的“筑底工程”，实现对质量难题重点突破的“攻坚工程”，以精细化监管拉动质量提升的“牵引工程”，以体制机制系

统性创新支撑质量提升的“创新工程”。

四项工程又具体细化为16项重大举措，即从完善标准制度、助推“两个同等对待”，优化信息平台入手，建好“筑底”工程；要从严格入口管理、创新培训模式、改进培训方式、提升管理和带教能力、加强中西部帮扶、发挥智库作用入手，落实“攻坚”工程；要从规范过程考核、强化评估督导、实现精细监管、完善质量评价体系入手，建实“牵引”工程；要从理顺体制机制、深化专培试点、抓好重大问题研究、加强先进引领和强化全科、中医、公卫医师规培体系建设入手，推进“创新”工程，系统筹划，形成合力，推进住培质量建设顺利迈进新阶段，登上新台阶。

荣誉时刻

开幕式上，140名2020年住院医师规范化培训“优秀住培基地负责人”“优秀住培管理工作者”“优秀专业基地主任”“优秀指导医师”“优秀住院医师”受表彰。中国医师协会副会长、中国医师培训学院执行院长齐学进宣读了表彰名单，与会领导为获得荣誉称号者颁发了证书。



2020年“优秀住培基地负责人”接受表彰



2020年“优秀住培管理工作者”接受表彰



2020年“优秀专业基地主任”接受表彰



2020年“优秀指导医师”接受表彰



2020年“优秀住院医师”接受表彰